

非常视点

发飙副局长离“专业对话”有多远

然玉

近日网友爆料,吉林省长春市南关区教育局副局长谭某在接待群众时出言不逊,称群众“听不懂话”,并让人调查发言群众是哪个小区的。长春市南关区政府4月28日发布通报,对该副局长在全区范围内通报批评,责令本人向来访群众诚恳道歉,并作出深刻检查。

一场旨在沟通、协商的“座谈会”,却因为副局长的失态、失言而横生枝节,当事双方不欢而散不说,就连代入其中的围观者也是气愤难平。当然,我们可以将之归因为个体情绪急之下口不择言,但只言片语背后,是不是也对应着某种一贯如此的傲慢呢?官方回应表示,针对此事已要求相关干部“进一步转变作风,树立为民意识”,这种“举一反三”而非“大事化小”的应对姿态,无疑是值得肯定的。

副局长在群众座谈会上出言不逊,这固然是“工作作风”“工作态度”的问题,但同时也是“技巧”“能力”的问题。一直以来,在我们的社会文化中,一些公职人员的自我设定都是“官员”“领导”,而不是“公共管理者”“公共服务者”,他们其实缺乏公共管理者必需的专业素养。就拿谭某发飙一事来说,群众座谈会本质上就是一次公共对话,必须要以一系列专业能力作为支撑,比如说目标评估、情绪管控、博弈思维等等,而谭某显然不具备这些。

事实上,一些基层官员很难算得上是合格的“对话者”,更不用说是现代社会的公共治理者。当他们默认与民众对话已算“额外开恩”,甚至认定必须是“我说你听”,这种高姿态下自然容易谈崩。现实中,一些基层公职人员仅仅只能适应那些“走剧本”式的伪座谈,而无法应对那些真枪实弹的真对话。他们无法把控局面、引导对话、谋求共识,反倒容易因为“突发情况”被激怒乃至气急败坏。就此而言,谭某发飙一事可以说极具代表性。

从传统官员到现代社会的公共管理者,从官腔官势到“对话专家”,我们的公务员群体要补的课还很多。先要有好的作风和态度,再加之必要的专业能力与技巧,“群众座谈”“官民对话”才能最大程度求同存异、得偿所愿。

“31岁还是孩子”别只当笑话看

苑广阔

因为涉嫌使用伪造的驾驶证,日前,陈某在父母的陪同下到广东省佛山市顺德区公安局交警大队接受调查处理。根据相关规定,使用伪造驾驶证陈某将被处以罚款5000元、行政拘留15日的处罚。对此,其父母情绪异常激动:“你们太过分了,他还是个孩子,才31岁!你们为什么罚那么重?”

面对这让人哭笑不得的事情,很多网友用“巨婴”“妈宝男”来形容新闻中的男子。当大货车驾驶员在自己驾照被吊销的情况下,通过伪造的驾驶证开车的行为当然已经涉嫌严重违法,但是这件事中更加值得关注的,显然还是“31岁了还是孩子”的问题。因为这句话的背后,其实隐藏着一个个深层次的社会问题,那就是父母对孩子无限制的、无原则的溺爱。

在这对父母的眼里,自己的儿子虽然已经31岁了,非但没有“三十而立”,而且“还是孩子”,所以即便他涉嫌严重的交通违法行为,也不应该受到处罚,而应该以“孩子犯错上帝都会原谅”来对待。那么问题来了,如果连使用伪造机动车驾驶证这种违法行为都可以被原谅,那如果这个“孩子”犯了其他错误,显然更应该被原谅了?而这样的原谅,到底是爱护孩子,帮助孩子,还是会害了孩子?答案显然很明显。

更进一步说,如果他做任何事情都应该被原谅,那么他的行为给他人、给社会带来的损失与伤害,又该如何弥补?即便要说原谅,也不应该由父母,甚至是不应该由警方来决定,而是应该由现实中的受害人来决定。实际上,当事司机早在2011年就因交通肇事罪被拘役和吊销驾驶证,结果他不思悔改,反而通过伪造的驾驶证再次驾车上路,知法犯法,如何原谅?

“31岁还是孩子”的背后是溺爱,是纵容,而这种溺爱和纵容只会害人害己。一旦发生交通事故,轻则车毁,重则人亡,不管毁和亡的是别人还是自己,这个所谓的“孩子”都要为此付出惨重的代价。然而在我们的现实生活中,“他还是孩子”恰恰成为一些父母在自己孩子犯错之后的开脱之词,如果这样的父母不反思,不自省,最后必然会像新闻中的父母一样,在儿子31岁以后还可以毫不顾忌地喊出“他还是个孩子”的奇葩之语来。

北京世园会谱写绿色发展新篇章

本报特约评论员

今日社评

胜日寻芳“汾”水滨,无边光景一时新。绚丽的舞台,流光溢彩,山水园林邂逅现代高科技,中国画的写意融入了焰火造型艺术,变化万端,美不胜收,多国政要隆重出席,110个国家和国际组织,中国31个省区市、港澳台在内的120余个非官方参展者参展……4月28日晚,2019年中国北京世界园艺博览会开幕式隆重举行,全球目光再次聚焦中国,北京惊艳亮相赢得世界点赞。

世园会按举办期限、参展国数量、参展面积等不同,分A1、B、C、D四个级别,其中A1类是国际级别最高的世园会。北京世园会为期162天,主题是“绿色生活 美丽家园”,是继1999年昆明世园会之后,我国第二次承办A1类世园会,规模之大、参展方数量之多都将刷新A1类纪录。

北京世园会传播中华民族的传统园林文化。中华民族素来信仰“天人合一”,追求人与自然和谐相处。中国古典园林集山水之精粹,融大自然之灵秀,蕴含中华民族特有的哲学意境与审美情趣。“曲

践行“绿水青山就是金山银山”理念,建设美丽中国,唤起全人类呵护地球家园,共同构建人类命运共同体的历史使命,全球生态文明之路道阻且长,但我们有信心、有能力通过一代一代的努力拼搏实现人类梦想。北京世园会将用最醒目的方式,为人类绿色发展画上一个硕大的文明符号。

径通幽处,禅房花木深”,“前人栽树,后人乘凉”……从流传千年的园林诗到遍布各地的优雅园林,独特、宝贵的文化遗产无不彰显中华民族热爱自然、珍爱绿色的美好情愫与实干精神。

北京世园会是建设绿色中国的生动诠释。改革开放四十多年来,我国生态文明建设取得令人瞩目的成就。世界公认,自2000年以来,中国新增植被面积至少占世界新增植被面积的1/4。中国森林覆盖率大幅提升,取得了人工植树造林世界第一的骄人成绩。“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”,城市公园、小花园、绿道、绿植、园艺等逐渐渗透到大街小巷,融入普

通百姓的日常生活,让人赏心悦目,神清气爽,极大地提升了民众的幸福感,获得感。“绿水青山就是金山银山”“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”,中华民族追求绿色发展繁荣的思想与决心由此传播到四面八方。

北京世园会是一座耀眼舞台,缤纷世界的珍奇花木和园林艺术在这里争奇斗艳。数万棵各种原生植物,高科技绿色防控病虫害的百果园、百蔬园、百草园,“有生命会呼吸”的绿色建筑,“花伞”光伏发电屋顶……园区以令人赏心悦目的方式诠释着绿色发展的内涵:简约适度、绿色低碳的生活方式,

环保意识、生态意识,尊重自然、爱护自然的绿色发展理念。正如国际园艺生产者协会主席奥斯特罗姆所说:世园会告诉世界,绿色的生活意味着更加美好的生活。

北京世园会是各国绿色发展最新成果的美丽展示,并由此架起友好交往的桥梁。北京世园会集各国园林之大成,取长补短,互通有无,促进国际经贸文化交流,既给中国带来了世界各国园林传统、技术、文化、规划的先进理念,也让中国及各国的优秀园林艺术通过这个恢弘舞台淋漓尽致地展现在世界面前。倡导尊重自然、爱护自然的绿色价值观念,携手合作,应对挑战,共建美丽家园成为人类日趋一致的共同梦想和价值追求。

长城巍峨,汾水潺潺,北京世园会开启绿色发展新篇章。践行“绿水青山就是金山银山”理念,建设美丽中国,唤起全人类呵护地球家园,共同构建人类命运共同体的历史使命,全球生态文明之路道阻且长,但我们有信心、有能力通过一代一代的努力拼搏实现人类梦想。北京世园会将用最醒目的方式,为人类绿色发展画上一个硕大的文明符号。

纵深话题

取消粘贴式交强险应有顶层设计

张淳艺

今年5月1日起,公安机关和保险部门将联手在上海推行机动车交强险免贴标志、免提供、免携带“三免”政策。今后在上海通行的车辆交强险不用在挡风玻璃上粘贴标志,办理上牌、验车等业务时不用再提供本市纸质交强险保单,遇到事故时,即使不带交强险保单也没关系,交警部门会通过后台查询。

一直以来,广大车主在缴纳车辆保险后,必须将交强险标志粘贴在挡风玻璃上,否则就会被扣分罚款。这一规定的初衷是为了确保交强险落到实处,但在客观上也给车主带来不便,年复一年的标志累积起来,不仅影响车辆美观难以彻底清除,而且会干扰驾驶员的视野,影响安全驾驶。实际上,在信息技术日益发达的今天,交警部门完全可以通过联网查询车辆保险信息,大可不必纠结于纸质标志。

今年全国两会上,全国人大代表、复旦大学教授王安忆建议取消强制性粘贴保险标志,赢得广大网友的支持。如今,上海交警部门正式宣布,从5月1日起取消机动车强制粘贴交强险纸质标志,接下来逐步在长三角推行,这一新规无疑顺应了公众诉求,为广大车主提供了便利,值得点赞。

应该说,推行机动车交强险“三免”政策,上海不是第一个“吃螃蟹”的。2016年底,北京在全国率先启动机动车交强险电子保单试点,保险公司在销售交强险和商业车险时,不再统一印制和签发纸质保单、纸质交强险标志,而是改为电子保单、电子交强险标志,车主也不再需要将交强险标志贴在风挡玻璃上。

使用机动车电子保单的好处显而易见,但在实践中也遭遇了一些尴尬。北京车主驾车到外地时,一些地方交警并不认

可电子保单,依然会按照不粘贴标志罚款扣分。据北京保险行业的统计,截至2017年8月30日,有34位车主因未放置或粘贴旧式的纸质交强险标志被外地交警路面执法检查。

有了这样的前车之鉴,此次上海交警部门负责人就特意提醒,如果上海车辆驾驶去外地,还是建议驾驶员随身携带交强险标志。由此可见,各地政策不一、各自为政,会大大消弭取消粘贴强制险的政策善意,要想真正方便广大车主,就必须做到“全国一盘棋”,让电子保单一路畅通无阻。

要实现这一目标,就不能靠地方单打独斗,而应通过顶层设计,消除横亘在政策实施面前的两大障碍。一是破除法律桎梏。根据《道路交通安全法》《道路交通安全法实施条例》等法律法规,驾驶机动车上道路行驶,保险标志应当粘贴在机

车前窗右上角,未放置保险标志的,公安机关交通管理部门应当扣留机动车,通知当事人提供相应的标志,并予以处罚。因此,全面推广取消粘贴强制险,就必须对现行规定进行修改,避免政策与法律之间的矛盾冲突。

二是完善信息联网。目前,北京、上海等地保险行业和交警部门已经实现了交强险信息的互联互通,但从全国层面来看,尚未形成保险行业和交警部门之间的信息共享。也就是说,交警部门难以通过内部系统查询到外地车辆交强险承保情况,势必给车主出行、保险理赔和职能部门执法监督带来不便。只有尽快完善全国交强险信息联网系统,打通职能部门和保险公司之间的信息鸿沟,让交警可以实时查询任何车辆的保险信息,全面取消粘贴强制险才会成为可能。

一种说法

就该让“说谎者”付出高昂代价

史洪举

4月29日上午,浙江省乐清市法院公开开庭审理“乐清失联男孩”母亲陈某涉嫌编造、故意传播虚假信息罪一案,并当庭以编造、故意传播虚假信息罪,一审判处陈某有期徒刑1年3个月。2018年11月30日下午放学后,11岁的黄某某没有回到家,就像人间蒸发了一样。此后,警方“调用一切资源”查找,众多公益组织在冰冷河道内地毯式搜救,父亲黄某某悬赏50万元寻子,直至12月4日夜间,人们才吃惊地发现,背后竟是孩子妈妈陈某自导自演的一场闹剧。(相关报道见07版)

近年来,随着互联网和智能手机的广泛应用,人们在便捷地了解新闻资讯的同时,也深受谣言危害。尤其是一些涉及小孩失踪、女性被害、疫情暴发、公共场所危险物品的谣言,更是让当地居民深感不安,并有可能引发社会秩序严重混乱。因

而,对于故意编造、散布、传播类似谣言的行为,理当依法惩治,让其为高喊“狼来了”付出代价,让人们免于谣言带来的恐惧。

如前所述,在互联网时代和“好事不出门,坏事传千里”的惯性下,一些小孩失踪、女性被害等信息无疑比长了翅膀还快,迅速通过网站、微信、微博、短视频平台等广为传播,并引发人们尤其是事发地居民的严重不安,导致看到相关信息的人对整体社会治理和治安水平产生合理怀疑,以至于有关部门需耗费大量人力、物力、财力修复社会秩序。

从这方面来讲,人们在网络上的一言一行都应有凭有据,尤其不该捕风捉影,故意信口雌黄,编造谣言。对此,根据刑法有关规定,编造虚假的险情、疫情、灾情、警情,在信息网络或者其他媒体上传播,或者明知是上述虚假信息,故意在信

息网络或者其他媒体上传播,严重扰乱社会秩序的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑。

具体到“乐清男孩失联”事件中,行为入明知该男孩根本没有失踪,为测试其丈夫对其及其儿子是否关心、重视,蓄意策划制造了儿子失踪的虚假警情,且在明知警方及社会各界已经介入的情况下,依然隐瞒真相。致使公安出警600余人次,出动了搜救艇、搜救犬,多家公益组织参与,全国多家媒体报道,相关报道在百度搜索榜第七名,新浪微博2.1亿阅读,热搜榜第一。

值得注意的是,社会秩序主要指动态有序平衡的社会状态。互联网时代,通过网络传播虚假信息,或者导致网络阅读量高,关注度高的,自然也属于扰乱社会秩序。相反,由于网络传播速度快,

覆盖面广,其危害程度比“传统造谣”更大,甚至是行为入不可预料和掌控的。因为每个网络账号背后都是具体的自然人,网络热度背后是真实而具体的自然人对某事件的关注,并由此产生相应感受、认识和评价。

“乐清男孩失联”事件中,行为入最大的恶在于,其不仅极大浪费原本就紧张的警力资源和公益资源,导致居民恐慌情绪,扰乱社会秩序,更严重伤害了人们救助、帮助弱者、求助者的朴素善良情怀,加剧社会冷漠和不信任感。从这方面来讲,对其判处1年3个月徒刑并不苛刻。这也是对那些没有规则意识和敬畏之感,信口开河报假警,编造、传播虚假信息者的有力警示,即互联网时代,任何言行都会留下痕迹,戏弄他人的“说谎者”终将现出原形,自食其果。

假宫颈癌疫苗案:“监管疫苗”还得好好打

斯传

我们是宫颈癌疫苗,你是谁?



据央视报道,4月29日,海南省卫生健康委、市场监管局、药品监管局、公安厅等四部门开会通报整顿银丰康养国际医院涉嫌非法接种九价宫颈癌疫苗查处进展情况,明确该院存在违法进行九价宫颈癌疫苗接种行为,对其作出吊销《医疗机构执业许可证》的行政处罚,没收201496.8元违法所得并处以8000元的罚款。药监部门调查发现,银丰医院使用的疫苗来源渠道不规范,可能涉嫌使用假疫苗的情况,现正在进行调查。

长生生物疫苗事件引发的公众焦虑尚未消退,发生在海南的这起问题疫苗事件,再次撩拨公众敏感的神经,令人感到愤怒无比。据海南卫健委的调查,银丰康养医院2018年1月涉嫌非法开展九价宫颈癌疫苗接种业务,总共接种38人,除1人为公司内部福利,其余37人皆为收费客户,每人收费9000元。而内地首批九价宫颈癌疫苗2018年5月25日才运抵海南,换言之,未取得“预防接种”门诊许可的银丰康养医院接种的九价HPV疫苗,比内地首批早了近5个月。

这些非法疫苗已全部对外销售,接种进了人的身体,它们究竟从何而来,又究竟是个什么东西,是走私的国外疫苗,还是如爆料所称,乃东北某工厂生产的未知药水,尚有待相关部门调查。但可以肯定的是,无论走私抑或其他,都属法律层面“假疫苗”。

HPV疫苗是全球首个把癌症作为适应症列入说明书的疫苗,在引入内地之前,想要接种的女性,需数次往返香港等境外地区。李克强总理曾为此专门提出要求,加快审批保障供应,九价HPV疫苗随后被快速引入内地。人们需要HPV疫苗,是为了防癌,首先必须正规,然后才会有效。疫苗安全无小事,任何一个环节的问题,轻则导致疫苗无效打了白打,重则造成药品安全事件伤亡大害,但面

对庞大的市场需求,某些不法分子全然不顾这些。

银丰康养医院提前近5个月销售“假疫苗”,既无预防接种资格,疫苗来源更不合法,这绝不只是区区一个行政处罚所足以评价的恶劣行为。根据《药品管理法》,必须经过批准而未经批准生产、进口的药品,亦属“假药”。医院私售假宫颈癌疫苗事件,哪怕使用的是走私国外疫苗,也已涉嫌生产、销售假药犯罪——如果不是走

私国外疫苗,而是某种“未知药水”,那问题就更大。故此,行政处罚之外,会不会还有更严厉处罚,人们且拭目以待。

疫苗是防病的,可乱打疫苗,绝对是害人。打了来历不明的疫苗,浪费不菲金钱事小,根本没有任何预防效果,甚至直接导致健康危害,那可是名副其实的“要命”。要避免类似事件再次发生,必须坚持零容忍,发现一起查处一起,绝不能高高举起轻轻落下。根据案件调查结果,该重罚的要重罚,该追究刑责的要追究刑责,该终身禁入药品市场的也得终身禁入。

在“疫苗之殇”已成公众不能承受之痛的背景下,构筑疫苗安全管理长效机制,需要完善从研发生产到流通使用的全流程监管机制。无论是生产环节的疫苗质量,还是流通环节的冷链保存,以及接种环节的正规操作,都需要有严格的规范和严密的监管。厘出问题的疫苗行业,本身同样需要“打疫苗”,只要还达不到让违法者不想、不能、不敢违法的程度,疫苗行业该打的“监管疫苗”,就还得好好打。

漫画/陈彬



下载北京头条App
让现在告诉未来